

出國報告（出國類別：參訪）

政大社科院
2013 年德國、荷蘭姊妹大學參訪

服務機關：社會科學學院

姓名職稱：莊奕琦院長

派赴國家：德國、荷蘭

出國期間：102.09.09~09.19

報告日期：103.03.10

摘要

本院教師與德國多所大學原已累積許多交流經驗，如：漢堡大學、波昂大學政治系、柏林自由大學東亞研究學院等，但缺少院級實質交流。

國際交換及社會創新領袖學程為本院頂大計畫重要工作項目，為妥善運用本院過往與德國大學建立之良好關係，以增加本院學生赴歐洲交流機會及開拓創新領袖學程海外實習合作機構，莊奕琦院長赴德國拜訪上述學校，討論院級合作事項。

此次出訪，莊院長於荷蘭轉機期間順道拜訪萊登大學人文學院。該院院長曾於今年六月拜訪本校，該院對於多元交流如博士雙學位等合作之興趣與本院頂大計畫之跨國雙聯願景相符。本院尚無荷蘭合作學校，藉由此次拜訪，開啟本院與萊登大學的合作機會。

目次

目的-----	4
過程-----	4
心得與建議-----	5

一、目的

本院教師與德國多所大學原已累積許多交流經驗，如：漢堡大學、波昂大學政治系、柏林自由大學東亞研究學院等，但缺少院級實質交流。

國際交換及社會創新領袖學程為本院頂大計畫重要工作項目，為妥善運用本院過往與德國大學建立之良好關係，以增加本院學生赴歐洲交流機會及開拓社會創新領袖學程海外實習合作機構，莊奕琦院長赴德國拜訪上述學校，討論院級合作事項。

此次出訪，莊院長於荷蘭轉機期間順道拜訪萊登大學人文學院。該院院長曾於今年六月拜訪本校，該院對於多元交流如博士雙學位等合作之興趣與本院頂大計畫之跨國雙聯願景相符。本院尚無荷蘭合作學校，藉由此次拜訪，開啟本院與萊登大學的合作機會。

二、過程

參訪學校紀錄

(一) 漢堡大學

漢堡大學新設三年中國經濟與文化學程，包含漢學、經濟與管理三個專業學系合作。可考慮 3+1 或碩士 1+1 合作，但此學程以德文上課為主。

(二) 波昂大學

拜會辜學武教授，辜教授為該校 Center for Global Study 中心主任。

該中心以前瞻性議題研究，如全球化對大國關係的影響、科技創新(國力)與政治發展、國際經貿、隱形冠軍中小企業創新等。

該校課程主要仍以德文授課為主。可考慮博士雙學位合作，尤其是經濟學院。

(三) 柏林自由大學

柏林自由大學新成立 Institute for Asian Study，招收博士生約二十名，分設中國、日本、韓國三組，主要以新漢學(即社會科學)為發展重點。該機構研究員約十八位，中國研究以 Professor Bettina Gransow 為首，可與本院的 IDAS 進行學生交換、共同授課、交換教授教學或雙學位合作。University of Duisburg 也有類似發展方向。

另外，University of Trier 的 Professor Sebastian Heilmann 在柏林新成立一個私人基金會贊助的 MERICS 中國研究中心，從事新漢學研究，有四十名研究員的大規模，未來也能與本院教師進行研究交流。

(四) 萊登大學

本次參訪，拜訪該校文學院，文學院規模甚大，共有 500 名教師。

文學院的 Modern East Asian Research Center 主任為 Prof. Frank Pieke。
Prof. Frank Pieke 為民族學家，研究中共政治，現主要研究國際移民中國。

該中心做「現代中國」研究的教師有五人，研究領域包含政治、媒體、社會和宣傳、國際關係、公民社會。刻正發展中國經濟領域，將雇用一名新進教師。

該中心於 2005 年成立，現取得 4 億歐元經費，未來可合作項目如下：

1. 明(每)年可送一名教師，一學期或一年由其提名至 international Institute of Asian Studies(IIAS)客座，並為其發展經濟領域。
2. 短期研究合作議題設定:國際移民。
3. 可與社科院的亞太碩、亞太博英語學位學程進行 Double degree program 及 PhD joint degree cotutella.

三、心得與建議

本次參訪之學校皆有與本院實質合作之意願，但部分學校之授課語言為德文，若無足夠英語授課課程，可能減少學生赴德國交換之意願。

建議仍與此次參訪學校簽訂合作細則，由教師互訪、共同舉辦研討會開始實質交流，維持雙方關係，未來若姊妹校院開設適合之英語授課課程，本院方能即時得知訊息與轉知學生。